

严密防守门岗、卡点，不留死角、不留盲区，组建疫情防控党员突击队6个，设立各类卡点1个，确保疫情防控责任落实到位。建立健全干部包村，党员、村干部包户责任制度，教育引导基层党组织和党员干部发挥战斗堡垒和先锋模范作用，坚守在疫情防控第一线，确保群众健康安全。是年，动员党员干部为抗击疫情募捐32583元。

## 八角楼乡



**【概况】** 八角楼乡地处雅江县东部，平均海拔2870米，乡政府驻地八角楼村距县城17千米。国道318线横贯全乡，境内交通方便，公路村村通。全乡有12个行政村（其中4个贫困村）、17个村民小组，设有12个村级党支部。

**【基层党建】** 5月，针对村文书年龄老化、激情退化、能力弱化等问题，综合考虑退伍军人、返乡农民工、大中专毕业生相对集中实际，试点探索村文书自主考录新模式，报考标准设置为“有初中及以上文化学历，36周岁以下，具备基本文字表达能力，能够熟练运用藏汉双语等”。在县委组织部、乡纪委全程监督下，以村文书主要职责为主线，由县委组织部、乡党委组成试题组确定试题，公开考录7名村文书，纳入村文书后备力量管理27人。抓好青年人才的培养，摸排年轻优秀基层骨干27人，建立完善年轻干部队伍后备库。组织修订完善《乡干部管理办法》《村组干部管理办法》，严格乡村两级干部请销假制度，乡干部实行打卡制，每周通报考勤情况；村干部实行请销假层层报备制，乡纪委不定期督查。各党支部以“三会一课”为抓手，以农民夜校为平台，强化党员党性教育的课堂。将中央、省、州、县系列重要

会议文件精神及习近平总书记经典语录纳入乡村村坝文化墙和文化标牌建设内容。将乡村两级干部、后备干部、党员、群众纳入网格管理，健全89个单元网格、94个网格员，常态推进“有事找党员”服务平台，建成便民服务中心，完善民事代办等制度。

**【党风廉政建设】** 党政领导班子认真落实党风廉政建设主体责任，落实“一岗双责”，定期召开专题会议研究工作中存在的廉政风险苗头，通过观看警示教育片、通报典型案例等方式，强化反面警示作用，时刻为广大干部职工提神清脑。开展反腐倡廉警示教育和先进典型示范教育，上廉政党课2次，开展廉政谈话2场次，观看警示教育片10次，开展上下班考勤、会风督查20次，会议强调7次，开展村级督查20次，开展提醒谈话6人。完善每月“农民夜校”平台，安排第一书记授课，疫情期间借助微信等平台，定期上传各类学习内容，保障全乡各级党员群众学习内容丰富不受影响。

**【意识形态建设】** 高度重视新形势下宣传思想工作，成立意识形态工作领导小组，开展党委中心组集中学习会8次。实施中华民族视觉形象工程建设，悬挂国旗1000余面，发放领袖像900余幅，设置各类户外广告、宣传标语300余条。坚守网络阵地建设，做到思想认识、组织领导、人员机构、氛围营造“四到位”，形成一级抓一级、一级带一级、层层有落实的组织领导机制。全年全乡无重大舆情事件发生。

**【村级建制调整改革】** 根据上级关于推进村级建制调整改革工作要求，成立村级建制调整改革工作领导小组和综合协调、风险防控维稳、宣传舆情引导、组织纪律监督等5个专项工作组。通过召开村民代表大会及群众座谈会，深入宣传村



级建制调整改革的重大意义，通过微信群、电话联系广泛征求在外工作人员、乡贤等社会各界人士的意见建议，到各村开展风险隐患排查，梳理村级建制调整改革中财务、人员、矛盾等稳定风险问题。10个涉改村顺利按照法定程序，召开村民代表大会，明确合并新建制村的村名、办公场所等，顺利完成10个建制村的合并工作。通过改革，全乡由原先12个村减少至7个村，减幅达到41.6%。同时成立5个临时党支部，民主投票产生25名年轻优秀临时党支部干部。

**【重点项目建设】** 协调推进乡域川藏铁路建设前期勘察工作、两河口500千伏出工程项目、松茸村活动室建设项目、产业园区发展项目、密西沟河堤堡坎建设项目、松茸大道后段建设项目等。开展松茸村容貌秩序综合治理，助推木雅藏寨AAA级景区创建。制订《八角楼乡松茸村乡村振兴规划（2019—2022）》，与县住房和城乡建设局、县文化广播电视台旅游局组成整治工作组，到全村76户逐户摸排建筑情况，摸排出涉及治理住房计38户，治理面积10312.6平方米。开展“一对一”宣讲，加强政策宣传引导，争取群众支持配合。采用“群众主体、专业指导、政府补助”的原则，由县财政解决补偿资金270万元，对拆除的建筑按原搭建造价50%进行补偿，对拆除后住房造成损坏需要维修的，按维修市场价的50%进行补偿。截至年底，群众自主拆整治5户，整治面积1006平方米，拟补偿2.5万元。建立《松茸村村容村貌管理制度》，统一房屋外貌标准；制定村容村貌日常管理维护措施，明确管理责任。村容村貌由县、乡、村分级负责转变为村民自管理，并纳入松茸村村规民约，构建村容村貌管理维护长效机制。

**【安全生产】** 乡党委坚持“人民至上、生命

至上”理念，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管”安全生产责任体系，按照“安全生产履职清单”，强化森林草原防火、道路交通、食品药品安全、地质灾害防治、防汛减灾等安全检查和隐患排查治理工作。完善应急救援抢险队伍，提前做好应急队伍力量、应急物资等准备工作。加强地灾排查，做好预警天气人员转移工作，确保群众安全度汛。灾后第一时间组织乡村组干部、党员服务队、民兵队伍对受灾村组开展清理淤泥、搬运杂物、运输物资、物资发放工作。集中安置转移群众52人，用最快的速度帮助人民群众恢复生产生活秩序。自防火期开始，累计开展森林草原防火宣讲42场次，教育群众5000余人次，发放宣传资料2000余份，签订张贴防火责任书、承诺书、保证书3200余份；集中开展森林草原防火隐患排查整治11次，采取疏堵结合的方式组织集中祭祀6场次，并对全乡24个煨桑台进行规范化改建。

**【乡村环境治理】** 以乡村振兴为统揽，着力推进美丽乡村建设。围绕“做优乡镇、做美村寨”要求，在国道318线推进“路种花”“厕所革命”项目。开展乡风文明建设，推进“产业美、民居美、环境美、乡风美、生活美”乡村建设和发展。以社会和谐为目标，创新推动基层治理工作。组织开展基层治理工作会议20余次，协助相关职能部门开展联合执法整治行动10余次，规范车辆停放秩序，劝导商家落实门前五包，清理各类垃圾20余吨。按照“蓝天、碧水、净土”要求，做好环保常态化工作，推进农村人居环境整治，改善农村人居环境，由面上清洁向屋内院坝、村组“死角”拓展，推动清洁行动常态化、制度化、持续化。

**【民生保障】** 完善社会保障体系，推进惠民惠农财政补贴资金“一卡通”发放工作。足额

规范发放草补资金 61.83 万元、公益林补资金 76.52 万元、商品林资金 120.37 万元、耕地地力保护补贴 21.63 万元。完善城乡居民养老保险制度，扩大城乡居民基本养老保险覆盖面。完善城乡低保救济机制，实行动态管理，应保尽保，累计发放农村低保金 23.91 万元、城乡低保金 5169 元。做好医疗救助工作和残联工作，发放重度残疾人护理补贴 4.56 万元。做好救济救灾工作，发放特困人员供养金 27.18 万元。落实“两免一补”政策和义务教育阶段农村学生营养改善计划。

**【法治宣教】** 深入开展全覆盖“两项整治”宣讲活动，将群众优势转化为“两项整治”的工作优势。针对 10 类打击重点，召开大型宣传会议 3 次、小型宣传会议 30 余次，2400 余人次群众参与宣讲，具体宣传了举报奖励政策，引导动员群众主动参与“两项整治”专项斗争。在醒目处再次张贴“两项整治”标语百余条，悬挂横幅近 20 条，提升扫黑除恶良好氛围营造实效。开展缉枪治爆《枪爆之殇》宣教活动，受宣群众为 12 个行政村 1490 人，反馈调查问卷 60 份，现场答疑 118 次；单位干部职工 24 人，反馈调查问卷 5 份，现场答疑 6 次；八角楼乡小学师生 96 人，反馈调查问卷 10 份，现场答疑 5 次；帕姆岭寺僧尼 35 人，反馈调查问卷 5 份，现场答疑 11 次。

**【矛盾排查化解】** 集中力量开展“血亲仇杀”矛盾纠纷隐患排查调处工作，始终坚持以人为本，通过群众大会、入户宣传、张贴标语等方式开展普法宣传和普法教育，针对邻里、夫妻、林权、土地、合同等方面矛盾纠纷，开展无死角的排查和调处，畅通群众提出诉求渠道，截至年底，累计调处矛盾纠纷 54 起。成功调解 1 件边界越界放牧矛盾纠纷，剩余 1 件边界越

界放牧矛盾纠纷即将达成调解协议。

**【城乡乱象整治】** 充实调整乡“两项整治”巡查工作组力量，下沉力量，对乡域各村、各片区开展常态化巡查。紧盯全乡人居环境，扭住经幡乱象、乱搭乱建、环境卫生三个“牛鼻子”，加大攻坚力度。严治经幡乱象，组织全乡干部 18 人成立乱象整治工作专班，每月利用 3 天时间，以国道 318 线各行政村为整治重点，进村入户进行专项整治及宣传工作。结合全县创卫活动，组织干部职工对辖区内的乱搭乱建进行全方位摸排整治。全年累计彻底拆除乱搭乱建 5 处，拆除经幡 230 余处，总重量达 700 余斤；拆除不规范陈旧横幅 12 幅，整治乱堆乱放 12 处、不规范标语 15 处，整治效果明显。规范标语张贴，工作组修复喷绘森林草原防灭火、安全生产等工作宣传标语 12 幅。全年收缴雷管 6 发、炸药 26 根、引线 60 米。

**【宗教寺庙管理】** 调整充实“一寺一策”工作领导小组，落实工作责任，按时完成寺庙、僧侣信息系统录入工作。厘清清单，划定“责任田”，组织召开乡党委会、职工会、村支部书记工作会，深入传达学习习近平总书记关于宗教工作重要讲话精神和《宗教事务条例》《甘孜州藏传佛教事务条例》《甘孜州宗教活动管理办法》《甘孜州宗教建筑物管理办法》《甘孜州宗教教职员管理办法（试行）》等内容。贯彻落实省、州、县有关宗教工作精神，统一思想，明确责任，加强对信教群众进行相关国家法律法规宣传，依法加强宗教活动场所财务管理，逐步规范宗教活动场所财务运行当中存在的问题，维护宗教活动场所和信教群众合法权益。加强对宗教活动场所的财务审计，督促各村切实加大对佛塔、经幡、佛像等宗教信仰设施的管理力度。



**【脱贫攻坚】** 年初,研究制定《八角楼乡脱贫攻坚2020年度工作方案》,发挥乡、村脱贫攻坚指挥部组织领导和综合协调作用,完善“班子成员包片、一般干部包村、村组干部包户”的网格化管理机制,及时跟进和协调解决困难和问题。制定“明白人”培养培训四个全覆盖工作机制(村组干部包户结对子实行网格化管理全覆盖,第一书记和包村干部入户走访培训全覆盖,班子成员分片交叉入户预演全覆盖,书记、乡长走访贫困户和问题突出户全覆盖),通过群众大会、入户培训、逐户预演和微信群交流等形式,进行“明白人”培训。以国家子系统为准绳,完善整理帮扶手册,确保国家子系统、帮扶手册、明白卡与贫困户实际情况精准无误、逻辑严谨、口径一致,乡簿、村册、户袋资料翔实,有迹可查。制定落实“门前三包”制度,在每家每户门口张贴“门前三包”责任牌,结合四个全覆盖工作机制,明确村组干部环境卫生分段包片责任,落实第一书记和包村干部监督职责,强化村容村貌治理和群众家中环境卫生整治。对照各级工作组反馈及自查发现的问题,举一反三,累计梳理并整改问题106个。建立清收工作领导小组,实行多对一、一对一宣传教育,建立还款风险防控机制,解决因受疫情影响而未能外出务工导致逾期的贷款户问题,减轻其还贷压力,全乡逾期率控制在3%以内。集体经济发展方面,扎日村9月“飞地”分红5.91万元、光伏电站收入3800元,共计6.29万元,每户分红850元;王呷一村“飞地”分红39784.54元,户均分红1548元;同达村“飞地”分红7956元,户均分红660元;更觉村“飞地”分红35237.72元,村入股雅江县川渝酒店分红4万元,合作社经营收益4000元,户均分红1722元。是年底,省脱贫攻坚成效考核被抽中的2个村以“零”反馈问题成绩顺利通过省、州两级检查,

全乡116户501名贫困人口顺利脱贫。

**【疫情防控】** 按照县委、县政府关于疫情防控工作的相关部署和要求,开展宣传、排查、管控等工作。全乡设立各类检查站54个,抽调乡干部及卫生院、派出所、各村“两委”人员、党员、志愿者400余人24小时蹲点值守,对过往车辆和行人进行排查,劝导群众推迟或取消婚嫁等宴请活动35起,从简办理丧事9起,对人员集中区域及村民家中进行全面消毒200余次。以沿路沿线、主干道为重点,悬挂宣传横幅30多处,张贴公示公告1000余份,发放各类宣传资料3000余份。

## 普巴绒乡



**【概况】** 普巴绒乡位于县城西北部,距离县城64千米,平均海拔2760米,辖区面积422.58平方千米,乡政府驻地甲德村。全乡辖4个行政村,11个村民小组。有日孜、普古两个贫困村,全乡建档立卡贫困户43户143人、“三老”干部11人、享受优抚政策7人。有党员136名、预备党员12名(其中机关党员24名)、入党积极分子5名、发展对象5名。主要农作物有玉米、土豆和青稞,群众收入来源主要依靠采集虫草、外出务工和参与运输业务。

**【党建工作】** 组织理论中心组专题学习6场次,撰写心得体会24篇,调研报告8篇。召开党委会8次、党建工作专题会议24次、领导小组例会4次,听取汇报12次,集中学习14次、培训4次,审定《2020年普巴绒乡年度党建工作方案》;对照2019年党建述职查找和点评出的3个问题,召开专题会4次,常态指导班子成员开展党建工作,研究解决存在的问题5个,